

В объединенный диссертационный совет Д 999.220.02, созданный на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ульяновский государственный университет»

432970 город Ульяновск, ул. Гончарова, д. 40/9.

Отзыв

на автореферат диссертации

Тимура Ришатовича Мухаметшина на тему «Правовое регулирование применения мер безопасности личности в стадии возбуждения уголовного дела», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс

Обеспечение безопасных условий участников уголовного судопроизводства является актуальной проблемой уголовно-процессуального права на современном этапе. Создание достаточных обстоятельств для вовлечения граждан в доказательственный процесс в начале уголовного преследования имеет важное значение для достижения цели уголовного судопроизводства. Действующее уголовно-процессуальное законодательство устанавливает в ч. 3 ст. 11 УПК РФ меры безопасности, которые могут быть применены в процессе производства по уголовному делу. По существу, только одна из них реально применяется в правоприменительной деятельности: изъятие подлинных данных и присвоение псевдонима (ч. 9 ст. 166 УПК РФ).

Соискатель проставил цель – исследовать возможности расширения

правовых и иных средств для повышения гарантий безопасности личности в стадии возбуждения уголовного дела и это ему удалось.

Полагаем, что следует поддержать такие выносимые на защиту положения как: о выделении специфических признаков процесса обеспечения безопасности в стадии проверки сообщения о преступлении; изменчивость средств и способов реализации мер безопасности и межотраслевое содержание этого процесса; о дополнении ст. 5 УПК РФ самостоятельной дефиницией «Безопасность в уголовном судопроизводстве»; авторской классификации мер безопасности в уголовном деле; оснований неотложности принятия решения о присвоении лицу псевдонима и др.

Как это следует из текста автореферата, автором проведена достаточная работа по сбору эмпирического материала: изучено 39 уголовных дел, проведено анкетирование 169 дознавателей, следователей МВД России и Следственного комитета России; сбор эмпирического материала осуществлялся в период 2015 – 2021 гг. в пяти регионах Российской Федерации (Республике Татарстан, Пензенской, Астраханской, Ростовской и Волгоградской областях) (с.8).

Т.Р.Мухаметшин опубликовал по теме своего диссертационного исследования 15 научных работ, из которых 4 – в журналах, рекомендованных ВАК.

Как и любое научное исследование, диссертационная работа Т.Р.Мухаметшина содержит отдельные положения, требующие дополнительного обоснования:

1. В выносимом на публичную защиту положении 5 (с. 11) соискатель верно отмечает необходимость определения общих условий для применения специфичных уголовно-процессуальных и разнообразных внепроцессуальных средства государственной защиты. Понятно, что имеется в виду перечень мер

государственной защиты, установленных в Федеральном законе от 20.08.2004 № 119-ФЗ «О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства». Вместе с тем, как полагаем, внепроцессуальные меры государственной защиты не охватываются научной специальностью 12.00.09 – уголовный процесс и выходят за пределы объекта научного исследования. Уверены, что Т.Р.Мухаметшин при публичной защите диссертации приведет дополнительные аргументы своей авторской позиции по этому вопросу.

2. В положении 9 п. «ж» (с. 13) предлагается выделение в УПК РФ самостоятельной статьи 166.1 «Субъекты обеспечения мерами безопасности в уголовном процессе», в которой регламентирована процедура присвоения псевдонима и вынесения соответствующего постановления, которое «помещается в конверт, который после этого опечатывается, хранится по правилам секретного делопроизводства и пересылается непосредственно судье, принявшему к своему производству уголовное дело». В этой процедуре, по нашему мнению, отсутствует возможность ознакомления с конвертом прокурора, которому поступает уголовное дело с обвинительным заключением.

Вместе с тем, указанные замечания не опровергают общего положительного вывода о проведенном Т.Р.Мухаметшиным исследовании, которое отвечает предъявляемым для подобного рода научным работам требованиям.

Таким образом, содержание автореферата диссертации свидетельствует о том, что представленное диссертационное исследование Т.Р.Мухаметшина является завершённой научно-квалификационной

работой монографического характера, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для уголовного процесса, и тем самым вносит определенный вклад в содержание научных знаний по исследуемой проблематике. Автореферат диссертации Тимура Ришатовича Мухаметшина на тему «Правовое регулирование применения мер безопасности личности в стадии возбуждения уголовного дела» полностью соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), а его автор Мухаметшин Тимур Ришатович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.09 – уголовный процесс.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры уголовно-правовых дисциплин юридического факультета Чувашского государственного университета, кандидатом юридических наук, доцентом Перепелкиным Вячеславом Ивановичем (научная специальность 12.00.09 – уголовный процесс), обсужден и одобрен на заседании кафедры (Протокол № 12 от «14» июня 2022 г.).

Заведующий кафедрой уголовно-правовых дисциплин,
доктор юридических наук, профессор



Сергей Владимирович Тасаков

14.06.2022г.

Полное название: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»

Краткое название: ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова»

Юридический адрес: 428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары, Московский пр-т, д. 15

Электронная почта: office@chuvsu.ru

Телефонный номер приёмной ректора: +7 (8352) 58-30-36

Факс: +7 (8352) 45-02-79

Официальный сайт: <https://www.chuvsu.ru/universitet/kontakty-i-rekvizity/>

